ĐÁP ÁN BÀI 5 TRANG 92 SGK HÌNH HỌC LỚP 12
Đề bài
Cho mặt cầu ( S ) có phương trình: ( x−3 ) 2 + ( y+2 ) 2 + ( z−1 ) 2 = 100 và mặt phẳng ( α ) có phương trình 2x − 2y − z + 9 = 0 . Mặt phẳng ( α ) cắt mặt cầu ( S ) theo một đường tròn ( C ) .

Hãy xác định toạ độ tâm và tính bán kính của đường tròn ( C ) .

Hướng dẫn giải
+) Xác định tâm I và bán kính R của mặt cầu (S).

+) Viết phương trình đường thẳng d đi qua I và vuông góc với ( α ) .

+) Gọi K = ( α ) ∩ d , tìm tọa độ điểm K, K chính là tâm đường tròn (C). 

+) Tính khoảng cách h = d ( I ; ( α ) ) , từ đó suy ra bán kính r của đường tròn (C): [image: image1.jpg]
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[image: image2.jpg]Mat chu (S) c6 tam 1(3, ~2, 1) va ban kinh R = 10.
Knoding cach ts tam I clla mat cAu (S) aén mat phéng (a)

Gol 7 2 ban kinh duong tron (C), ap dung dinh li Pitago ta co: r = VR —? = v/10' —6° = 8
Tam K cda duong tron (C) 1a hinh chiéu vuong géc cila tam I cila mét cu trén mat phang ()
Mat phéing ((a) c6 vecto phap tuyén 7 = (2,—2. — 1)

Bueng thing d qua I va vudng géc voi (a) nhén 7 = (2,—2,—1) lam vecto chi phuong va c6
342t

-2-2

z=1-t

phirong trinh d

Ked=K(3+2-2-261-1); K € (a) nén thay toa o ém K vao phuong trinh mat
phéng (a) ta co:

2(3+2)-2(-2-2) - (1-8)+
= K(-1;2;3)

=0=
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